台北市內湖區明湖國小九十二學年度五年級上學期語文領域課程計劃表

	設計者
	五年級全體教師
	教材來源
	國語第九冊康軒版


1、 學習目標

1.能學會先分後總的詩歌描寫方法，以及情景與事件並重的記敘文寫法，從事件中烘托出事理的真諦，進一步襯托出主題的獨特性。
2.能從統整識字中，增強文字的思辨、運用能力，並學習欣賞不同的寫法。
3.能從閱讀的詩歌和文章中，學習用報導文學的方法，說明在大自然中觀察到的現象和體悟。
4.能運用本冊中的修辭技巧，說出生活中的親情、友情、民胞物與的大愛情懷。
5.能從欣賞本冊的文章中，學習珍惜有情世界的點點滴滴，並懂得付出真愛，讓生活充滿喜悅與芬芳。
二、與學校願景之連結

1、培養學生聽、說、讀、寫、作等基本能力，使用語文充分表達情意、陶冶性情、啟發心智、解決問題，開發孩子的無限潛能。

2、培養學生有效應用語文，以擴充生活經驗，拓展多元視野，賦予孩子最大的機會，培養自信自尊。

三、教學活動
	週次
	教學單元

名稱
	配合

能力指標
	學習目標
	節數
	教學及發展活動
	評量
	備註

	一
	
	準備週
	
	
	
	
	

	二8/31~9/6
	機智的故事  一、名人記趣
	A2-4-8  

B2-2-10 

Ｃ2-1-1 

D2-1-3 

D2-2-3 

E2-10-10

F2-6-7 
	1.利用注音輸入的方式，搜尋有關「名人機智故事」的資料。

2.聆聽同學發表的說話內容，並記住內容要點。

3.利用所蒐集的各項資料為材料，發表簡短的演說。

4.學習課文中的生字、新詞，認識與「說話」有關的詞語或成語。

5.練習查字典，分辨字詞在句中的正確意義。

6.思考並學習課文中三位名人解決問題的方式及過程。

7.練習撰寫演講大綱。

8.體會機智所產生的力量，學習用機智的態度，解決生活中的問題。
	5
	1.利用注音輸入的方式，查詢與「名人機智故事」有關的資料，並整理出來。
2.配合說話教學，認真聆聽同學的演講。
3.以課文的內容為材料，以適當的方式，自訂題目，發表簡短的演說。
4.以問答的方式摘取大意。
5.分組討論，說出課文所提的方法，可以用在生活中的哪些的情境。
6.找出與「說話」有關的詞語或成語，並應用練習。

7.欣賞並應用雙關修辭法。
	1.實作評量（演說）。
2.實作評量（寫大綱）。
3.習作評量。
4.口頭評量。
	

	三9/7~9/13
	機智的故事二、秋江獨釣
	A2-1-1 

B2-2-3

Ｃ2-1-1 

D2-1-3

Ｅ2-7-4 

Ｆ2-1-1
	1.利用注音符號，分辨字詞的音義，了解古詩「秋江獨釣圖」的含意。
2.聆聽有關紀曉嵐的故事，並歸納故事要點。
3.能用適當的音量與速度，說出有關紀曉嵐的故事。
4.學習課文中的生字、新詞，並以設計字謎的方式，認識「炊、蘆、葦」等本課的形聲字。
5.閱讀課文或其他與紀曉嵐有關的故事，欣賞在不同情境中，詞語應用與表達所產生的不同趣味。
6觀察風景圖片或周圍的景致，並用優美的詞語描寫出來。
7.體會情境與文字構成的趣味，和周遭的人建立良好的互動。
	5
	1.聆聽同學發表有關紀曉嵐的故事內容，記住要點，針對內容，提出回饋。
2..練習用設計字謎的方式，分解字的結構，輔助識字。
3.閱讀課文或其他與紀曉嵐有關的故事，欣賞在不同情境中，詞語應用與表達所產生的不同趣味。
4.以「找重點段」的方式歸納大意。
5.觀察風景圖片或周圍的景致，並用優美的詞語描寫出來。
6.練習用「活蹦亂跳」、「目不轉睛」造句。
7.欣賞「鑲嵌」的修辭法。
	1.實作評量（朗讀）
2.實作評量（發表）
3.實作評量（習作）
4.習作評量
5.口頭評量
	

	四9/14~9/20
	機智的故事  三、智救養馬人
	A2-4-8
 B2-2-10 
C2-2-8 
D2-2-3 
E2-4-7 
F2-3-4 
	1.利用注音輸入的方式，搜尋有關晏子機智故事的資料。
2.聆聽晏子的故事，並思考解決問題的方法。
3.具體細述一則與「機智化解危機」主題有關的生活經驗或故事。
4.學習課文中的生字、新詞，利用字辭典，分辨詞語在句子中的意義。
5.閱讀與機智表現有關的文章，並說出可以應用在怎樣的生活情境中。
6.配合說話教學，以「機智化解危機」的經驗為主題，寫一篇文章。
7.學習機智的口語表達技巧，化解生活中的危機。
	5
	1.利用注音輸入的方式，查詢與「晏子機智」有關的資料，並整理出來。
2.以「機智化解危機」為主題，說出自己的經驗，或是相關的故事。
3.主動閱讀與機智表現相關的文章，並說出自己可以應用在怎樣的生活情境中。
4.以「整理課文重點」的歸納方式摘取大意。
5.理解「反語」的修辭法。
6.練習以擴寫的方式改寫句子，表現主角的心中情緒。
7.用「不如…免得」「沒想到…竟然」的句型造句。
	1.口頭評量。

2.實作評量（發表）

3.習作評量。

4.實作評量（閱讀、發表）

5.實作評量（發表）。
	統整活動一

	五9/21~9/27
	生命的光輝四、阿國表哥
	A2-2-2 
B2-2-10
C2-3-7 
D2-2-3

E2-6-3 
F2-8-2 
	1.分辨「勝任、勝利」「盡興、興奮」的讀法，並應用於朗讀課文。
2.專注聆喜憨兒的故事，能回答問題。
3.說出幫助「喜憨兒」的方法。
4.利用字詞典，學會「彬彬有禮、全神貫注、兢兢業業」等詞義。
5.主動閱讀散發生命光輝的奮鬥故事。
6.學習映襯及引用的修辭技巧。
7.能珍惜自己所擁有，並懂得去關懷心智障礙的人。
	5
	1.勝任的「勝」讀作「ㄕㄥ」，盡興的「興」讀作「ㄒ一ㄥˋ」。
2.美讀課文，並讀出課文中對話的表情。
3.語音清晰的說出幫助心智障礙者的方法。
4.認識以事寫人的記敘文。
5.了解喜憨兒努力學習，認真工作的情形，並了解天生我才必有用的道理。
6.以事件線索法找出課文大意。
7.認識映襯及引用修辭。
8.練習用「目不轉睛」「一本正經」來造句。
	1.實作評量
2.口頭評量
3.習作評量
	

	六9/28~10/4
	生命的光輝  五、閃亮的光芒
	A2-2-2

B2-2-3

C2-3-7

D2-2-3

E2-6-3

F2-8-2
	1.了解注音符號中語調的變化，體會「閃亮的勛章」這首詩歌的節奏之美。

2.專注聆聽一個克服困難的故事，並歸納故事要點。

3.說出一個堅守崗位的人。

4.學習課文中的生字、新詞，學會「開荒墾地、不屈不撓、不畏艱難」等詞義。

5.主動閱讀散發生命光輝的奮鬥故事。

6.詩歌仿作，學習「類疊」的修辭技巧。

7.碰到困難不逃避，能勇敢面對。
	5
	1.利用注音符號，閱讀有關克服困難的相關課外讀物。
2.記住聆聽的內容，並能歸納故事的要點。
3.美讀課文，以堅定的口氣，讀出充滿自信的勇氣。
4.以問答法摘取大意。
5.精讀課文，模仿第二段「類疊」的修辭技巧，寫一段詩歌。
6.以替換語詞的方式，練習短語中相同詞性的替換。
	1.實作評量
2.口頭評量
3.習作評量
	

	七10/5~10/11
	生命的光輝  六、迎向挑戰
	A2-4-8 
B2-2-3 
C2-3-7
D2-2-3 
E2-6-3 
F2-8-2 
	1. 利用注音符號，分辨字詞的音義，了解野草堅韌的生活力量
2. 聆聽「挑戰成功的實例」，並歸納故事要點。
3. 說出「挑戰成功的實例」。
4. 利用字詞典，學會「孕育、淘汰、凋萎」等詞義。
5.主動閱讀挑戰困難的奮鬥故事。
6.學習「引用、借代」的修辭技巧。
7.碰到困難不逃避，培養積極進取的人生觀。

	5
	1.聆聽「挑戰成功的實例」，並能歸納故事的要點。
2.事先蒐集有關挑戰成功者的相關資料，作為說話的材料。
3.認識舉出事例的議論文。
4.了解課文內容，明白唯有強韌的生命力，才能在惡劣的環境中求生存。
5.用問答法摘取課文大意。
6.閱讀有關挑戰成功的相關故事。
7.認識借代、引用修辭。
8.以舉例法寫一篇「勇敢面對」的文章。
9.練習「即使..只要..也」「要像..一樣..還是」「如果..那麼」的句型。
	1.實作評量
2.口頭評量
3.習作評量
	統整活動二

	八10/12~10/18
	走進大自然  七、大自然的聲音
	A2-1-1 

B2-2-10
C2-3-8
D2-5-2
E2-4-7 

F2-10-2

	1.利用注音符號，閱讀說明大自然聲音的文章。               

2.能正確記取聆聽內容，記憶藆聲詞。
3.利用電子科技，統整訊息的內容，以大自然的聲音為重點，作報告。  

4.能應用偏旁變化，分辨「鳴、嗚」形近字。
5.能將閱讀內容與實際聽到的大自然聲音相聯結。
6.練習從聲音去作畫面的聯想。
7.走向大自然，欣賞聲音之美。

	5
	1.說出自己在大自然中所聽到的聲音，和聽到的感覺。
2.透過課外讀物（包括視聽媒體）的閱讀，說出大自然的聲音。
3.認識描寫聲音的句子。
4.聆聽課文中第三段，邊聆聽邊思考、判斷，找出共出現哪些藆聲詞。              

5.練習頂真修辭
6.練習從聲音去作畫面的聯想。
7.運用「不禁」「滔滔」來造句。
	1.實作評量（發表）
2.實作評量（聆聽）
3.習作評量
	

	九10/19~10/25
	走進大自然  八、走在山路上
	A2-1-1
B2-2-3 

C2-3-8 

D2-3-1
E2-4-2 

F2-10-2 
	1.運用注音符號，閱讀描述高山風景的詩歌。
2.聆聽旅遊廣播，從中獲取重要的資訊。
3.就旅遊體驗與感觸，提出報告。
4.利用聯想識字，分辨「陡、徒」「段、斷 」等字。
5.練習分辨類似語句所表達的不同感覺。
6.觀察大自然的景象，將領悟到的道理寫出來。

7.能用心體會大自然傳達的訊息。
	5
	1.運用注音輸入的方式，閱讀描述高山風景的詩歌。
2.就旅遊或登山體驗與感觸，提出報告。
3.了解課文中，以「擬人」方式呈現的詩歌。
4.以找重點段的方式摘取大意。
學習比較類似語句的語感。
5.聆聽旅遊廣播，加入聯想，從中獲取重要的資訊。

6.利用聯想識字，分辨「陡」和「徒」。

7.觀察大自然的景象，將領悟到的道理寫出來。
	1.實作評量（發表）
2.實作評量（聆聽）
3.習作評量
	

	十
	
	
	評量週10/26~11/1
	
	
	
	

	十一11/2~11/8
	走進大自然  九溪谷間的野鳥
	A2-1-1
B2-2-3 
C2-2-7 

D2-1-3

E2-6-3學
F2-4-3 
	1.利用注音符號，閱讀描述溪谷間野鳥的文章。
2.聽大自然新聞，下標題，發展仔細聆聽，歸納要點的能力。
3.蒐集大自然新聞特寫，有條理，有系統的說話。
4.利用形聲字的造字原則，認識「淙」「跨」「狹」等相關的字。
5.練習從觀察鳥類的記錄中，加以整理、摘要。
6.應用縮寫方式寫作。                                       

7.走向大自然，感受大自然旺盛的生命力。
	5
	1.蒐集大自然新聞特寫，有條理有系統的說話。
2.說出怎樣淨化河川，保存魚類、鳥類的生存空間。
3.了解觀察筆記的寫作方式。
4.練習從觀察鳥類的記錄中，加以整理、摘要。
5.認識描寫溪谷景致的句子。
6.認識描寫鳥類動作的詞語。
7.認識借代修辭的句子。
8.聆聽一段與大自然有關的新聞，練習下標題，發展聆聽，歸納要點的能力。
9.練習用「偶然…竟」「即使…仍然」造句，
	1.實作評量（發表）
2.實作評量（聆聽）
3.習作評量

	

	十二十1/15
	人間有溫情  十、永遠的星星
	A2-4-8

B2-2-10

C2-3-5
D2-5-2 

E2-4-2

F2-1-1 
	1.能利用注音輸入的方式查詢北投、觀音山、北斗星的資料。。 

2.能正確記取聆聽課文中敘述作者童年的生活經驗。
3.能說出童年生活的趣事，並樂於與人分享。
4.能應用筆畫和偏旁變化，學習本課「潺」「綴」「滌」等生字。
5.能讀出課文中懷念爸爸表現出的情感。。
6.發揮情感寫出想對家人說的話。

7.感受親情的珍貴，並珍惜與家人相處的美好時光。

	5
	1.利用注音符號，查詢百科全書或網路資料，了解北投、觀音山、北斗星的相關資料。
2.學習將聆聽內容作重點摘要，記錄課文中介紹作者童年時和爸爸一起看星星的經過。
3.練習用適當的語言，說出童年生活中的趣事。
4.學習辨別正確字形，並隨時自我修正。
5.了解課文中介紹作者童年生活經驗的經過，及爸爸對作者的影響。
6.用提問的方式歸納課文大意。
7.練習「每當」「﹍像﹍」的句型。
8.習寫「真情卡片」
	1.實作評量（注音）
2.自我評量（聆聽）
3.口頭評量（說話）

4.紙筆評量（識字與寫字）

5.口頭評量（閱讀）

	

	十三11/16~11/22
	人間有溫情  十一、詩二首
	A2-2-2
B2-2-3
C2-3-5

D2-2-3
E2-1-1 

F2-4-3 
	1.能瞭解注音符號中語調的變化，並應用於朗讀本課兩首唐詩。
2.能發展仔細聆聽與歸納詩人在詩句中表現情感的能力。
3.能透過語言，表達對朋友的關心。
4.會用字辭典，分辨本課生字「贈」「桃」「析」等字義。
5.能分辨文言詩句中的詞語和語體文用法的不同。
6.能將詩句改寫成語體文。
7.願意與朋友維持良好的友誼。
	5
	1.專心聆聽詩句，並歸納出詩人表現情誼的語句。
2.用合宜的口語及聲調吟誦詩句。
3.了解詩句中表達友誼的譬喻、誇飾及象徵修辭。
4.比較課文中詩句「將欲行」「不及」與口語用法的不同。
5.認識「以景抒情」的詩歌寫作方式。
6.練習「…不及…」和「只因…就」的句型。
7.改寫詩句為語體文。
	1.實作評（注音、寫作）
2.自我評量（聆聽）
3.口頭評量（說話）
4.紙筆評量（識字與寫字）
5.口頭評量（閱讀）
	

	十四11/23~11/29
	人間有溫情  十二、叢林醫生史懷哲
	A2-4-8
B2-2-10 

C2-3-7 

D2-2-3 

E2-8-5 

F2-1-1
	1.能利用注音輸入的方式查詢史懷哲的資料。
2.能專注聆聽教師提出的問題，並思考如何解決問題。
3.用正確清楚的口語，報告史懷哲的生平故事。
4.會用字辭典，分辨本課生字「崇」「款」「兼」「裔」的字義。
5.能共同討論史懷哲故事內容，並主動與同學分享。
6.運用想像力寫出史懷哲的非洲生活記事。
7.體會史懷哲「尊重生命」的精神，學習從生活中付出關懷與協助。
	5
	1.利用注音符號，查詢百科全書或網路資料，以了解史懷哲的生平故事。
2.專心聆聽老師的提問，並從班級討論中思考解決問題的方法。
3.練習歸納資料重點，並向同學口頭報告史懷哲的生平事蹟。
4.用提取主幹的方式歸納課文大意。
5.練習「除了…還有」「一方面…另一方面」「…甚至…」的句型。
6.學習借代及示現的修辭技巧
7.習寫「史懷哲的非洲生活記事」
	1.實作評量（注音、寫作）
2.自我評量（聆聽）
3.口頭評量（說話）
4.紙筆評量（識字與寫字）
5.口頭評量（閱讀）
	

	十五
	
	
	統整活動（三）（四）11/30~12/6
	
	
	
	

	十六12/7~12/13
	閱讀點線面：與作家有約
	A2-4-8 

B2-2-3
C2-3-7 

D2-1-3 

E2-10-10 
	1.利用注音輸入的方式搜尋有關作家林煥彰的資料。
2.聆聽有關林煥彰的故事，並歸納故事要點。
3.能用適當的音量與速度，朗讀林煥彰的詩。
4.學習課文中的生字、新詞，並注意到生字偏旁的變化。
5.了解林煥彰的成長，思考並體會他解決問題的過程。
6.學習正確的書信格式，並寫回信表達對他人的感謝。
7.了解「行行出狀元」，學習作家林煥彰設定目標，並想出達成目標的方法。
	5
	1.轉捩點的捩，讀作「ㄌㄧㄝˋ」不讀「ㄌㄟˋ」
2.仔細聆聽同學發表有關林煥彰的背景資料及作品。
3.能以適當的音量及速度，介紹作家林煥彰。
4.用抑揚頓挫的語調朗讀林煥彰的詩。
5.練習用設計字謎的方式，分解字的結構，輔助識字。6.學習借代及示現的修辭技巧
利用問題討論，了解課文內容。

欣賞並練習「類疊」的修辭法。
筆述「給林煥彰先生的一封信」。
	1.實作評量(朗讀)

2.實作評量（發表）

3.習作評量
	我，不是現在的我

	十七12/14~12/20
	閱讀點線面：與作家有約
	A2-1-1
B2-1-5
C2-3-6 

E2-10-10 

F2-4-4
	1.能應用注音符號分辨本課字詞的音義，了解課文的含義。
2.聆聽同學介紹旅遊行程，能讓對方充分表達意見。
3.演出戲劇時能談吐清晰，風度良好。
4.使用電子字典，學習課文中的生字、新詞。
5.能思考並體會作者賞雪的過程。
6.收集並閱讀旅遊行程的資料。
7.配合閱讀教學，撰寫旅遊摘要。

8.欣賞大自然的美景，培養愛護環境的情操。
	5
	1.運用注音符號，幫助難詞的理解，了解課文的含義。
2.仔細聆聽同學介紹旅遊行程。
3.用心聆聽同學以戲劇演出看到雪的情景。
4.用自然的語氣演出看到雪的情景。

5.練習用設計字謎的方式，分解字的結構，輔助識字。
6.學習使用電子字典，認識課文中的生字、新詞。
7.認識「譬喻」和「排比」的修辭法。

8.運用「然而」及「然後」來造句。
	1.實作評量(朗讀)

2.實作評量（發表）

3.習作評量
	第一場雪

	十八12/21/12/27
	閱讀點線面：與作家有約
	A2-2-2。
B2-2-7 

C2-3-6。
D2-1-3

E2-4-6

E2-10-10
F2-8- 
	1.了解本課注音符號「謊」「午」「鵝」「蜷」語調的變化，並應用於朗讀文學作品。
2.能概略聽懂用鄉土語言說的童話故事。
3.進行演說時談吐清晰，風度良好。
4.能利用簡易的六書原則輔助認識「港」、「銅」，理解字義。
5.能思考並體會童話中解決問題的過程。
6.了解安徒生的事蹟，因而有興趣閱讀相關的課外讀物。
7.寫演講稿時能理解並使用簡單的修辭技巧。

8.了解安徒生的成長過程，效法他的精神。
	5
	1.能概略聽懂用鄉土語言說的童話故事。
2.能以適當的音量及速度，介紹童話作家安徒生。
3.用抑揚頓挫的語調，良好的台風演講。
4.練習用設計字謎的方式，分解字的結構，輔助識字。
5.從書籍、報紙雜誌或網路，蒐集介紹作家安徒生的資料。
6.欣賞並練習「對比」的修辭法。
7.練習撰寫以安徒生為主題的演講稿。
	1.實作評量(朗讀)

2.實作評量（發表）

3.習作評量
	童話大王安徒生

	十九
	
	
	總複習12/28~1/3
	5
	
	
	

	廿
	
	
	評量週1/4~1/10
	
	
	
	

	廿一
	
	
	結業式1/11~1/17
	
	
	
	


四、評量項目
	單元
	項目
	表現

優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	第一單元

機智的故事
	上台說一則機智的故事
	
	
	
	
	

	第二單元

生命的光輝
	設計完成一張鼓勵卡
	
	
	
	
	

	第三單元

走進大自然
	大自然的觀察紀錄
	
	
	
	
	

	第四單元

人間有溫情
	分組報告：主題「愛」的詩
	
	
	
	
	

	第五單元

與作家有約
	完成作家小檔案
	
	
	
	
	


五、學期成績計算

1.作業（習作、學習單、蒐集資料、閱讀心得、日記…….）佔30﹪

2.平時測驗（聽寫、小考 ）佔20%
3.口頭報告（說故事、表演、朗讀….）.佔10﹪

4.定時評量佔40﹪

六、閱讀計劃

每週至少閱讀一次，每次四十分鍾並填寫閱讀記錄表

台北市內湖區明湖國小閱讀記錄表       年    班    姓名

	日

期
	書

名
	作

者
	佳句摘錄或心得
	家長簽名

	年  

月 

日


	
	
	
	

	年  

月 

日


	
	
	
	

	年  

月 

日


	
	
	
	

	年  

月 

日
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